



● 海潮随笔⑩

医生的作用何止“1/3”

▲北京大学第一医院副院长 李海潮

经常有业内人士说：病，1/3是自己好的，1/3是怎么治也不好的，只有1/3是医生治好的。这样说有几个意思：从患者角度，医生真正能发挥作用的情况连一半都不到，不要求医生做力所不能及的事情；从医生角度，认清自己的价值，做自己能做的事。有时，看不好病也会让一些医生觉得自己很无能，很自责；从旁观者角度而言，有人会说原来真相如此…

无论如何，认清现实总有助于大家更好地理解什么是医疗，医疗能发挥多大作用，这点很重要，医患关系紧张的重要焦点就在这里。对医疗结果不合理的高期望值是医患关系紧张程度中高张力部分的最重要因素。从这方面说，这种说法有一定的积极意义。

但从另一方面讲，医生和患者也不应就此认为

医生只能在1/3的情况下有所作为，如果真的这样想，那对医疗的理解就有失片面了。

从专业角度保持理性和温暖是医生的职责

简单而言，医生在这三部分中的作用：

关于自愈：第一，疾病往往是由医生诊断的；第二，是否可以自愈，医生更为清楚的；第三，告诉患者对这类情况进行自我判断，开展健康教育，提高公众健康素养，也是医生的责任。这三个方面离开医生都难以完成。因此，不是因为1/3可以自愈就觉得医生无所作为。

关于能治好：医生不应该满足于治好，应该追求治得更好，追求高质量，成本合理的治疗方案。

关于治不好：首先医生应该通过和公卫专家，基础医学等研究者们的合作，不断拓展能治疾病的疆域，

缩小无法治疗部分，这是医疗永恒的追求。

其次，治不好又分为几种情况。

第一，治不好但没有什么直接后果的，比如年龄增加，新生了自己觉得刺眼的白发，而且有越来越多的趋势。

第二，治不好，但可以通过努力长期与疾病共存，而且能有效维护器官的有效功能，这就是为数众多的慢病。比如，冠心病，高血压，糖尿病，慢阻肺，哮喘等等，这些疾病很多时候通过个人的自律和药物的配合，可以在相当长的时间内维系躯体的正常机能，虽然还是戴着某疾病的帽子。这时候最重要的不是把维系健康的职责都推给医生，患者自身改变的努力和坚持，在很多时候效果不低于药物等的治疗。面对这些病既不要惊慌失措，也不要自暴自弃。因为，尽管有

时候看起来比较严重，但大部分的确都是“慢病”，因为慢，会给你机会修正自我。现在有不少肿瘤和原先预后恶劣的疾病在科学家和医生的共同努力下，正在逐渐转变为慢病。

第三，真的无药可医，且后果无可挽回。即便到了这样的时刻，医生也仍然可以有所作为。保持理性，给患者以尊严，给悲伤的家属以劝慰，帮助人们正确地理解生死，选择合理的方式尽量减轻痛苦，而不是非理性的“不惜一切代价”。因为“不惜一切代价”的前提应该是还有“一线生机”，失去了这个前提，更多的努力对患者而言往往是加剧了痛苦，对家属而言是让患者在离去前承受了更大痛苦的后续心理创伤。从专业的角度保持理性和温暖，是职业所赋予医生的神圣职责，是医者敬畏生

命的重要体现，是让患者和亲属都能获得安宁的关键保障。

医学不仅是药物和手术

医疗这两个字放在一起，常常给人以错觉，以为医生的工作就是去治疗疾病，或者更狭义一些，是治愈疾病。所以，有时称赞医生经常会说“药到病除”。我们把治愈疾病当成是最重要的目标。而实际上，除了治愈疾病，减轻痛苦，缓解焦虑，维护器官功能，乃至给予患者和亲属必要的心理疏导，建立正确的生死观，提升公众的健康素养都是医者的重要职责。带瘤生存，维系生活质量，塑造健康心态等都是以患者为本的重要理念。医学不仅仅是药物和手术，它的确关系到生命全周期，健康全过程，是科学和人文紧密结合在一起的有温度的仁心仁术。

● 一家之言

呼吁实施“医疗逃费黑名单制度”

▲江苏省灌南县第一人民医院 张建民

随着各项医保政策的有序落实，国家给予老百姓的看病政策越来越贴心：先看病后付费，五保户不交钱医院还提供陪护……住院期间，每个患者都可以欠费，出院时一并结清。

那么问题来了：如果不小心碰到某些没有良知和素质的人，出院时来个金蝉脱壳——不结账就跑了怎么办？我想这种情况各家医院并不罕见。医务人员三番五次打电话催缴，不是不接就是胡搅蛮缠，有时上门去催缴也是妄然！而医院会定期清理各科室欠费，直接扣除医护人员的绩效，如果一不小心跑了个“大户”，大家当月的绩效还不够扣的，辛辛苦苦给患者治好了病，结果还得医护人员帮他买单，医护人员苦不堪言，严重挫伤了大家的工作积极性。

所以，我建议尽快实施“医疗逃费黑名单制度”，对列入“恶意逃

费黑名单”的患者，再次住院时不能享受免收押金等医保相关优惠政策。各级卫生健康行政部门应及时会同医保管理部门及时更新“恶意逃费黑名单”。同时，结合社会诚信体系建设，积极协调相关部门将“恶意逃费黑名单”同公民社会诚信挂钩，达到联合惩戒、有效防范的目的。只有这样，才能震慑极少数投机分子，才能净化社会风气，才能有效减少和消灭医疗逃费现象，给医务人员以慰藉和安心工作的动力。



《医师报》时评版欢迎广大读者赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbingbing@163.com。

健康到底值多少钱

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

健康的重要性毋庸置疑，人们所做的多种努力都是为了获得更健康的身体。

健康的多种维度，使得对其进行测量十分困难。最简单测量健康的方法就是生命的长度，一个活得时间更长的人群，就是比寿命较短者要健康。与死亡率相比，一个更自然的健康测量指标就是预期寿命。磺胺类药物和青霉素的问世，是医学史上最具重要意义的事件，它们对传染病神奇的治疗作用，使人类第一次目睹了预期寿命的真正增长。

然而，健康不仅意味着生命的长度，还包括其质量。生命质量更难被测定，活得时间较长但健康状况不佳者，并不比活得较短但更健康的人群要好。悲观者认为，医学就是在维系那些生活质量极差之人的生命，而对他们来说活得更长，所带来的好处并不太大，这一现象被称为“成功的失败”。

有人以一名62岁突发心脏病接受治疗后仍有肢体障碍的男子为例，对患有不同伴发病时的健康进行量化。

一种方式是时间交易，它是将生命质量转换成健康状况年数的方式，这一概念作为一种量化不同健康状况影响的方式，被广泛地应用于医学领域，可以用来测量对健康的某种医学干预措施的效果。但关于该问题的尺度莫衷一是，没有所谓的正确答案。

有些人不会为改善生命的质量而放弃哪怕一天生命；另一些人则会认为质量有相当高的价值。尽管花费可以用来测量对健康的某种医学干预的效果，但给健康定价极为困难。在美国，绝大多数研



图片来源：新华网

究对一年生命的估价为7500到15000美元。尽管评估疗效的方法在操作细节上复杂，但在概念上简单明了。许多医学干预手段的成本和收益会在未来显现，其收益是获得治疗的人活得更长，生活质量更高，还要加上这些健康变化给他人带来的影响。



● 时事热点

一次挂号管三天：请尊重医生的劳动

近日，山东济宁市第一人民医院推出除急诊外“一日挂号管3天”的便民服务。患者3日内在同一院区、同一科室，不再二次挂号。此规一出，网友坐不住了，尤其是医务人员，普遍感到“伤害性不大，但侮辱性极强。”

尊医重卫最重要的一点，就是高度认可和保护医生的知识和技术价值。医生是一个必须学习庞大知识和无数实践积累才能开始工作的工种，其在看病的过程中，最有价值的部分是其“诊断”的过程。在给患者进行诊疗时，医生耗费了较多的脑力付出，需要丰富的医学知识和翔实的临床经验支持。也就是说，实际上，每一次患者复诊，医生都要重新评估患者，都需要用到至少十几年甚至几十年积累的临床知识经验来进行思考判断。这种情况下，十几元或者几十元挂一次号就全部解决，合理吗？即便撇开尊医重卫不谈，这样做，尊重知识尊重人才吗？

挂号看病是天经地义。这是对医生劳动的尊重，也是对知识的尊重。

(来源 / 医护多)

回音壁

《面对巨大医疗风险，怎样保障医师前行》

@慕云 由于医疗的专业性，让患者及其家属来评判医疗是否满意是不合理的，特别是对个体的评判。专业的事情要有专业的人来做，对医疗的结果评判也需要专业的队伍，抛开中间过多的束缚，让更多的医生有勇气为患者承担、分解痛苦。

《这幅“核酸检测上河图”火了，细节太震撼！》

@尘埃 正是我眼前的一幕一幕，一次次地被这些天使们感动。如此记录，太有心了。